Kolokwium I z Fizyki I (mechanika) dla Astronomii i Fizyki - zadania
2 listopada 2015 r.
Za rozwiazanie kazdego zadania mozna otrzymaé maksymalnie 5 punktéw. Rozwigzanie bez uzasadnienia
lub komentarza jest oceniane na zero punktéw.

Zadanie 1. Lucznik strzela z tuku do pionowo ustawionej tarczy stojacej od niego w odleglosci d. Srodek
tarczy znajduje sie na wysokosci h nad poziomem, z ktérego zostaje oddany strzal. Przyspieszenie ziemskie
Wynosi g.

a) Z jaka predkoscia vp i pod jakim katem a do poziomu nalezy wystrzelié strzale, aby whila sie ona w $rodek
tarczy prostopadle do jej powierzchni?

b) Z jaka predkoscig vy strzala wbije sig wéwczas w tarcze?

Uwaga: Nalezy najpierw otrzymac wzory analityczne wyrazone tylko przez wielkosci podane w tresci zadania,
a nastepnie podaé wyniki liczbowe przyjmujac: g = 10 m/s?, d = 20 m oraz h = 10 m.

Zadanie 2. Kolista tarcza o promieniu R wiruje wokot swojej osi ze stala predkoscig katows w. W chwili

t = 0 ze Srodka tarczy wyrusza biedronka i porusza sie w ukladzie tarczy wzdluz wybranego promienia tak,
ze jej odleglosé od érodka tarczy dana jest zaleznoscia o(t) = Rsin(wt).

W ukladzie nieobracajacym sie, znalezé zalezno$é od czasu:

a) wspdélrzednych wektora predkoéci i wartoéci predkoéci;

b) wspdlrzednych wektora przyspieszenia i wartoéci przyspieszenia;

¢) kata miedzy wektorami predkoéci i przyspieszenia.

d) Co mozna na tej podstawie powiedzieé o torze biedronki?

Uwagi: Zadanie mozna rozwigzaé¢ we wspéirzednych biegunowych albo kartezjanskich.

Przyjmujemy 0 < wt < 7.
\a)

Zadanie 3. Na przesuwajacej sie wzgledem podloza poziomej tasmie lezy skrzynka o masie M przytrzymy-
wana od goéry przez line. Do drugiego kofica liny jest przymocowana masa m, a lina jest przerzucona przez
bloczek o nieruchomej osi znajdujacy sie¢ powyzej tasmy. Lina $lizga sie po bloczku bez tarcia. Jaki jest
wspoélezynnik tarcia kinetycznego skrzynki o tasme, jesli w stanie réwnowagi, gdy masy M i m nie poruszaja
sie wzgledem podloza, linka przyczepiona do klocka M tworzy kat o z poziomem? Przyspieszenie grawitacyjne

wynosi g.




